

程。 業重大技術改造升級和大規模設備更新工業重大技術改造升級和大規模設備更新工業

(%)

經濟觀察家

2025年《政府工作報告》(以下簡稱報告)釋放了更加積極的穩增長、促發展的

信號,提出的宏觀政策基調更加積極有為,進一步強調將擴內需作為拉動經濟增長的主要動力,堅定推進現代產業體系建設,瞄準高水平科技自立自強重點發力。

全球範圍來看,主要經濟體面臨不同程度的經濟放緩、公共債務擴張加快等中長期結構性困境,以及地緣政治衝突加劇、保護主義和單邊主義上升等外部新的挑戰,中國經濟如何加快轉向高質量發展既有自身的制度優勢、市場優勢,但也不可忽視周期性和結構性問題。

堅定推動經濟高質量發展



並融飲祭 鄧 宇 細闡釋下一步 重點工

作,在政策措施方面順應形勢變化, 強化政策協同及精準,包括提高財政 赤字、明確2%通脹目標及確立5%左 右的國內生產總值(GDP)增速目 標,同時也更加強調就業、民生保障 及擴內需等重點任務,並高度重視產 業升級和科技創新。

高度肯定過往成績

首先,中國經濟加快推進高質量 發展,實現既定目標。報告指出,全 年經濟社會發展主要目標任務順利完 成,高質量發展扎實推進,新質生產 力穩步發展,經濟實力、科技實力、 綜合國力持續增強。

儘管外部環境及條件較為不利, 但不改中國經濟加快推進高質量發展 的韌性及定力,「唱衰中國經濟」不 攻自破。報告指出,「穩」的態勢鞏 固延續,「進」的步伐堅實有力。此 外,有「需求升級、結構優化、動能 轉換的廣闊增量空間」,長期向好的 基本趨勢沒有改變也不會改變。複雜 環境及各類風險挑戰下,中國經濟經 受住了考驗。

其次,中國宏觀政策精準同向發力,市場信心得以提振。報告強調, 面對多重困難挑戰,中國加力實施存 量政策,適時優化宏觀調控,積極有 效應對。

客觀分析內外挑戰

報告深刻剖析了中國經濟未來所面臨的國際和國內形勢。報告指出,世界百年變局加速演進,外部環境更趨複雜嚴峻,中國經濟回升向好基礎還不穩固,有效需求不足,特別是消費不振等。越是在這樣的特殊時期,越需要保持戰略定力,堅定深化改革和擴大開放,穩步推進中國經濟實現量的合理增長和質的有效提升。

一方面,深化改革在於增強內生性動能,破除阻礙經濟高質量發展的體制機制障礙。從中國經濟增長的歷史經驗和實踐探索來看,傳統的粗放型經濟增長模式存在諸多弊病,比如資源能源消耗大、環境污染及帶來的區域和城鄉發展失衡問題,要擺脫這種增長模式的依賴,最根本的還是進一步全面深化改革。

內生性增長而言,中國在擴內需 及鄉村振興、縣域等維度還有很大的 政策調控及發展提升空間。報告就此 作了具體部署,一是有效激發各類經 營主體活力,包括高質量完成國有企 業改革深化提升行動、扎扎實實落實

(萬億元人民幣) 中國政府預期財政赤字規模及赤字率



促進民營經濟發展的政策措施;二是 縱深推進全國統一大市場建設,旨在 於打通市場准入退出、要素配置等方 面制約經濟循環的卡點堵點,優化新 業態新領域市場准入環境等;三是深 化財稅金融體制改革,包括增加地方 自主財力、完善科技金融、數字金融 融、普惠金融、養老金融、數字金融 標準體系和基礎制度、深化資本市場 投融資綜合改革等。

另一方面,擴大開放在於提升國際循環質效,積極拓展經濟高質量發展的外部空間。中國實施開放政策加入到全球市場,在國際市場廣泛建立經貿關係。2024年中國貨物貿易順差規模創9921.55億美元新高,貨物和服務淨出口GDP增長貢獻率達30.3%。

但當前大國博弈和地緣政治環境 趨於複雜多變的趨勢沒有改變,比如 特朗普2.0製造的關稅戰及科技戰,顯 然不利於中國經濟轉型升級。報告重 點部署擴大開放,強調「穩步擴大制 度型開放,有序擴大自主開放和單邊 開放,以開放促改革促發展 | 。具體 來看:一是加大力度穩外貿,包括優 化融資、結算、外匯等金融服務,促 進跨境電商發展,加強海外倉建設以 及鼓勵服務出口、培育綠色貿易、數 字貿易等新增長點等;二是大力鼓勵 外商投資,重點是推進前不久發布的 《2025年穩外資行動方案》相關措施 落地,持續打造「投資中國 | 品牌; 三是大力拓展外部發展空間、開發多 元化市場,包括推動高質量共建「一 帶一路 | 走深走實,以及深化多雙邊 和區域經濟合作。

培育壯大新興產業

報告明確提出十大工作任務,着 眼於穩增長、促發展和防風險,既涵 蓋大力提振消費、加快建設現代化產 業體系等經濟高質量發展的任務措 施,也囊括深化改革擴大開放、社會 民生發展及社會治理等具體部署。

一是精準把握宏觀政策實施的節 **奏、力度和時機**。報告提出,根據形 勢變化動態調整政策,提高宏觀調控 的前瞻性、針對性、有效性。回顧過 去五年中國宏觀政策的變化,更加強 調「以我為主」的原則和立場,比如 貨幣政策所奉行的「精準滴灌」、不 搞「大水漫灌」等。2024年三季度以 來,中國推出一攬子增量政策就是貼 近實踐、精準靶向的宏觀調控,推動 中國經濟圓滿實現全年5%的增長目 標,其間市場信心和預期也明顯增 強。政府工作報告提出2025年中國預 期財政赤字規模5.66萬億元、赤字率 4%左右,凸顯財政政策更加積極有 為。中國在持續健全宏觀政策治理,

而且在推進精準施策和協同配合等方 面已積累豐富經驗。

鑒於區域和城鄉協調發展及擴內 需等存在的短板,意味着在這些領域 還有挖潛和培育新動能的空間。首要 任務便是「大力提振消費、提高投資 效益,全方位擴大國內需求一,具體 包括實施提振消費專項行動,比如多 渠道促進居民增收、支持消費品以舊 換新,以及擴大健康、養老、託幼、 家政等多元化服務供給等,貼合民生 和民心所向。區域和城鄉發展方面, 報告也有具體部署,「三農|工作是 中央「一號文件」的重點。報告強 調,着力抓好「三農|工作,深入推 進鄉村全面振興,並提出三項具體 要求,即持續增強糧食等重要農產 品穩產保供能力、毫不鬆懈鞏固拓 展脫貧攻堅成果、扎實推進農村改革

三是把握時代變化及抓住實現經濟高質量發展的「牛鼻子」。全球主要國家和地區的競爭主要體現在「硬科技」層面,科技創新和產業升級不但關乎經濟增長的「含金量」,而且深刻影響全球產業鏈價值鏈地位,甚至面臨着嚴峻的「科技戰」而引發的核心技術和關鍵領域的「卡脖子」問題。

報告指出「因地制宜發展新質生產力,加快建設現代化產業體系」, 一以貫之地堅定發展新質生產力。具體來看,報告部署了三個方面的任務:其一,培育壯大新興產業,包括深入推進戰略性新興產業融合集群發展。其二,推動傳統產業改造提升,包括深入實施製造業新工程,加快製造業數字化轉型,開展一類,數發數字經濟創新活力, 懷大5G規模化應用,加快完善數據基礎制度等。

(作者為上海金融與發展實驗室 特聘研究員)

數字貨幣如何重構金融體系



世經明察張明

築國家比特幣 戰略儲備。這一政策舉措極大地激發了 全球範圍內對數字貨幣的討論與想像空 間。數字貨幣的快速發展不僅提供了新 的貨幣形態與資產類別,而且可能對國 際金融體系重構形成重大影響。

目前全球範圍內主要有三種數字 貨幣,包括以比特幣為代表的加密貨 幣、以USDT和USDC為代表的穩定幣 和以數字人民幣(e-CNY)為代表的 央行數字貨幣(CBDC)。這三種數字 貨幣可謂各有特色。

加密貨幣的價值既不是由國家主權信用決定,也不是由與該貨幣掛鈎的其他貨幣或金融資產決定,而是由一套嚴密的計算機算法決定的。比特幣的最重要特性是去中心化,其產生沒有與任何國家信用掛鈎。再加上其總量固定,這與黃金類似,可以克服任何央行的通貨膨脹傾向,因此被認為可以用來對沖國別貨幣風險。比特幣的最大問題在於,其價格波動巨大。一枚比特幣的價格峰值曾經達10萬美元以上,在本月初又下降至8.6萬美元左右。

穩定幣的價值是由其掛鈎的其他貨幣或金融資產決定的。目前市場上最流行的穩定幣是USDT與USDC,二者均是按照1比1的匯率盯住美元的。穩定幣也有盯住歐元、黃金、加密貨幣、一籃子商品的穩定幣。要發行一單位穩定幣,就必須要有固定數量的貨幣或金融資產作為支撐。因此,與價格波動巨大的加密貨幣相比,穩定幣的價格要平穩得多。

央行數字貨幣是指特定國家中央銀行發行的數字貨幣,這種數字貨幣背後以一國主權信用作為支撐,且以1比1比例掛鈎該國普通貨幣。央行數字貨幣的最大優勢在於由一國央行發行,在其價值出現較大波動時可以受到央行最後貸款人功能的支持,因此金融風險很低。不過,央行數字貨幣的聲譽受該國普通貨幣影響。

比特幣雖然是數字貨幣的一種, 但由於其具有如下兩個特徵,導致其並 不能真正履行貨幣的職能。一方面,比 特幣價格波動巨大,這就決定了比特幣 很難作為其他商品的計價尺度及其他商 品之間相互交易的貨幣媒介;另一方 面,由於比特幣總量有限,這就決定了 比特幣難以作為一種貨幣去調節經濟的 運行。

因此,比特幣的性質並不是一種 真正的貨幣,而是一種風格奇特的金融 資產,這種資產本身是具備投資價值 的。

在三種數字貨幣中,真正可能對

國際金融體系產生重大衝擊的其實是穩 定幣。如前所述,由於穩定幣與主權貨 幣掛鈎,其間接具備了主權貨幣的性 質,總體上匯率較為穩定,因此更容易 被各方投資者所接受。

當前,穩定幣正在以下幾個領域 「攻城略地」:首先,美元穩定幣已經 開始成為加密貨幣市場的交易媒介。換 言之,在比特幣、以太坊等加密貨幣與 其他貨幣之間相互交易時,交易雙方越 來越傾向於用美元穩定幣來進行支付。 這就意味着在虛擬世界裏,美元穩定幣 已經開始扮演美元的角色。其次,在去 中心化金融體系(DeFi)中,一些機 構已經開始用美元穩定幣來提供流動性 支持了。例如,當相關主體需要舉借貸 款時,可以直接向特定機構申請美元穩 定幣貸款。再次,在一些本國貨幣購買 力與匯率波動很大的發展中國家,居民 與企業已經開始把美元穩定幣作為一種 可靠的國際貨幣來儲存財富,美元穩定 幣在一定程度上甚至已經開始替代本國 貨幣了。

擴充數字人民幣使用範圍

美元穩定幣既強化了傳統貨幣流通域與虛擬世界貨幣流通域之間的聯繫,也填補了一些發展中國家家庭與企業對美元的需求缺口,因此會強化美元的國際貨幣地位。美元穩定幣一旦將美元的國際信用與虛擬世界的應用場景更加密切地聯繫起來,那麼就極大地鞏固美元霸權。

央行數字貨幣其實就是虛擬世界中的主權貨幣,這種貨幣的聲譽更強、 風險更低,但歸根結底取決於該國現實 貨幣的競爭力。當然,這種央行數字貨 幣能夠在何種層面被使用,也是一個重 要問題。例如,人民幣在全球範圍內被 公認是一種價值穩定的主權信用貨幣。 但迄今為止,數字人民幣僅能用於零售 場景,即個人與企業之間的交易,數字 人民幣目前只能替代現金(MO)。受 此限制,企業與企業之間、企業與金融 機構之間、金融機構之間的交易,目前 還不適用於數字人民幣。

三種數字貨幣各有優劣勢、發展前景與應用方向。最好不要只押注一方,而是應該三管齊下,同時下注,以最大程度獲得數字貨幣或數字資產發展的紅利。一方面,盡快把數字人民幣的替代範圍由M0(現金)擴展至M1(狹義貨幣供應)甚至M2(廣義貨幣供應)。另一方面,推進中國的穩定幣建設。拓展互聯網平台數字代幣的使用,將人民幣的主權信用與中國平台的全球化應用場景更好地結合起來。

(作者為中國社會科學院金融研 究所副所長)



·應適時擴至全球化。 數字人民幣的零售應用場

舊樓重建項目多採用CD契



樓按明曦 張顥曦 近年新盤 主導市場,當 中不乏一些重

建項目。根據市場數據顯示,今年將有 逾20個舊契項目登場,共涉及逾3500 伙,這些項目在未來樓市供應中將佔一 定位置。而隨着重建項目的增加,相關 買家亦會面臨選擇CD契(光碟契)還 是紙本契的抉擇。

CD契是指將傳統紙本樓契的所有 文件掃描並燒錄到光碟中,文件內容包 括樓契、買賣合約、按揭契、授權書、 會議紀錄等資料。CD契在舊樓重建項 目中尤為常見,因這些項目涉及的文件 數量龐大,而重建項目的樓契中,新樓 部分如公契、地契及入伙紙等,通常會 以紙本形式發出,重建的文件才會放入 CD。

與傳統的紙本契相比,CD契具有 不少優勢。

首先,傳統紙本契需要大量儲存空間,CD契將大量文件壓縮到一張光碟中,可節省了物理空間,大大減少存放空間。其次,即使CD契損毀,買家仍可向發展商申請補領,避免了無契的風險。再次,由於CD契的製作和存儲成本較低,抄契費通常也較紙本契便

宜。相反,如想擁有紙本契的買家需要 支付更多費用,包括律師的抄契費,另 因紙本契的製作和存儲成本較高,費用 或可達數萬元。

雖然CD契在存放及成本方面具有優勢,但在按揭申請方面或有一定限制。目前普遍大型銀行均接受CD契的按揭申請,但有個別中小型銀行對CD契持保守態度,因此CD契的買家在申請按揭時,可選擇的銀行會相對較少。買家計劃未來轉手物業,亦要考慮下手買家的按揭需求。

短期持有物業宜採紙本契

隨着重建項目的增加,CD契的使用將越普遍。對於買家而言,選擇CD契還是紙本契,需要根據自身的需求和未來計劃來決定。如果買家計劃長期持有物業,並且只向大型銀行申請按揭,那麼選擇CD契可以節省存放空間及成本;如果買家計劃在短期內轉售物業,或者希望有更多的按揭選擇,那麼支付額外費用選擇紙本契可能是更穩妥的選擇。每間銀行對CD契的按揭取態有所不同,建議可先向大型及專業的按揭中企了解。

(作者為經絡按揭轉介營運總監)